

Весьегонская жизнь



Общественно-политическая газета
Весьегонского муниципального округа
Тверской области

Основана 2 июня 1918 года

№ 25(10527)

30 июня 2020г.

Цена свободная

1 июля 2020 года – общероссийское голосование по вопросу одобрения изменений в Конституцию РФ.

Читайте 2 страницу

День памяти и скорби в Весьегонске

Почтили память минутой молчания, возложили живые цветы

Торжественно и трогательно 22 июня прошел митинг у памятника землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг.), организованный администрацией Весьегонского муниципального округа.

В этот траурный для нашей страны день традиционно у памятника собирались ветераны войны и Вооруженных Сил, представители ветеранской организации, Общественного совета муниципального округа, молодое поколение весьегонцев в лице обучающихся филиала Бежецкого промышленно-экономического колледжа, все те, кому дорога эта историческая дата.

Открыл митинг глава муниципального образова-



ния А.В. Пашуков. Он отметил, что 79 лет тому назад, 22 июня 1941 года, началась одна из самых кровопролитных войн – Великая Отечественная. Она завершилась безоговорочной победой Красной Армии и стала освободительной войной народов СССР против нацистской Германии и её союзников. В годы войны погибли миллионы граждан Советского Союза, включая военное и гражданское население. Сегодня мы вспоминаем всех, кто ценой своей жизни выполнил святой долг, защищая в те суровые годы наше Отечество.

Александр Владимирович и все собравшиеся почтили минутой молчания память погибших соотечественников.

Ветеран и участник Великой Отечественной войны, полковник в отставке А.А. Тятькин сказал:

«1418 дней длилась страшная и кровопролитная война, и каждый день – это боль и подвиг советского народа, выстоявшего в боях с фашистской Германией и её сателлитами».

Алексей Алексеевич обратился к собравшимся с просьбой помнить о тех, кто погиб в боях за Родину, о замученных в фашистских застенках, умерших в тылу от голода и лишений. Сегодня мы скорбим о них и отдаем им дань уважения за спасенный мир от фашизма.

Ветеран Вооруженных Сил России, подполковник запаса, участник боевых действий в Афганистане С.Д. Соколов в своем выступлении отметил: «В каждую семью вошла война. И это была Священная война, на которую встала наша огромная страна. Наш народ выстоял и победил ценой неимоверных усилий, миллионов жизней, и этого за-

бывать нельзя! А для нас, военных, защита Отечества всегда была и есть благородная и ответственная работа, дело чести».

В завершение митинга собравшиеся возложили живые цветы к памятнику.

В этот день глава Весьегонского муниципального округа А.В. Пашуков вручил памятные медали «75 лет победы в Великой Отечественной войне» от общественной организации ветеранов Вооруженных Сил РФ ветеранам Вооруженных Сил

Весьегонского района А.А. Тятькину, С.Д. Соколову, О.Д. Соколову, В.А. Комарову, В.Б. Петровцеву, А.М. Киселёву.

Впервые в этом году в нашей стране прошла акция - Общероссийская минута молчания. Во всех регионах страны в 12.15 почтили память павших в Великой Отечественной войне.

Л. МИТИНА
На снимках:
участники митинга;
А.В. Пашуков вручает награду О.Д. Соколову
Фото автора

4 июля – Международный день кооперации

С ПРАЗДНИКОМ!

Уважаемые работники потребительской кооперации, ветераны отрасли!
Примите искренние поздравления

С Международным днем кооперации!

Потребительская кооперация вносит заметный вклад в социально-экономическое развитие Весьегонского муниципального округа: предприятия отрасли активно работают в сфере торговли, общественного питания, бытовых услуг.

Вы выполняете ответственную задачу: своевременно обеспечиваете население товарами первой необходимости, а значит, улучшаете качество жизни населения Весьегонского муниципального округа.

За многолетнюю историю потребительская кооперация подтвердила свою жизнеспособность, на практике доказала свою эффективность в решении важных экономических и социальных задач.

Выражая благодарность всем работникам и ветеранам потребкооперации за добросовестный и плодотворный труд. От всей души желаю всем вам крепкого здоровья, праздничного настроения, стабильности и процветания! Мира и добра, счастья и благополучия вам и вашим близким!

А.В. ПАШУКОВ,
глава Весьегонского муниципального округа

* Читайте 8 страницу

Короткой строкой

Президент России Владимир Путин обратился к россиянам 23 июня. Целый блок выступления Главы государства касался поддержки граждан. Также Президент отметил, что в дополнение к 200 млрд. рублей, уже выделенным на борьбу с коронавирусом, регионы страны получат ещё 100 млрд. рублей.

В конце мая Президент Владимир Путин предложил внести поправки в Закон об образовании. Одна из наиболее важных – сделать патриотическое воспитание частью образовательных программ.

(АиФ, № 25, 17-23 июня 2020г.)

Владимир Путин считает, что нужно принять меры поддержки населения и экономики.

(АиФ, № 25, 17-23 июня 2020г.)

Разработанный Правительством Мишустина двухлетний план выхода из кризисной ситуации весьма амбициозен: стабилизация к июню 2021г., выход на стадию годового роста в 2,5% – к началу 2022г. Рост зарплат, снижение бедности, контроль безработицы на уровне 5%, поощрение инвестиций. Всего 500 параметров. Владимир Путин оперативно утвердил этот план.

(АиФ, № 25, 17-23 июня 2020г.)

В подмосковной Кубинке главный храм Вооруженных Сил освятил Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл. Теперь он станет его настоятелем. Первоначально планировалось провести церемонию открытия к 9 мая, но дату перенесли из-за коронавируса. Новый храм – один из крупнейших православных храмов мира.

(АиФ, № 25, 17-23 июня 2020г.)

24 мая на Красной площади Москвы прошёл Парад Победы, который должен был состояться 9 мая, но был перенесен из-за пандемии коронавирусной инфекции. В параде, посвящённом 75-летию Великой Победы над фашизмом, приняли участие 14 тысяч военнослужащих и более 200 единиц военной техники, 75 самолетов и вертолетов. Именно в этот день, 24 июня состоялся первый Парад Победы в 1945 году, участниками которого были весьегонцы: И.М. Афонин, А.П. Богатырев, В.А. Бычков, С.А. Кузьмин, К.И. Логинов, Н.И. Романов, А.К. Соловьев, Ф.И. Убятов.

Идею ввести прогрессивную шкалу налога на доходы физических лиц поддержали все фракции Госдумы. Об этом сообщает «Интерфакс». До этого стало известно, что власти России обдумывают идею повышения налогообложения обеспеченных россиян.

ТВЕРСКАЯ ГУБЕРНИЯ

Поправки в Конституцию РФ Голосование началось!

Влад СЕРГЕЕВ

Вся страна ждала этого момента, вне зависимости от настроений и политических предпочтений – с 25 июня начинается общероссийское голосование по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации, которое завершится 1 июля.

В любой из этих дней граждане нашей страны смогут прийти на избирательные участки по месту жительства и проголосовать без предварительной подачи заявления. В том числе и мы с вами, наши совершеннолетние дети, родители, бабушки и дедушки. Тем же из россиян, кто подал заявления в УИКи до 21 июня, предоставлено право с 25 июня по 1 июля голосовать по месту нахождения.

Отдавая свой голос, нужно помнить, что речь идет о самом важном законе, который формирует не только основы жизни любого из россиян сейчас, но и будет определять благополучие будущих поколений.

«Не случайно Конституцию называют Основным законом страны. Очень рассчитываю на то, что граждане России примут в определении параметров Основного закона, в голосовании по поправкам в Конституцию самое активное участие», – с такими словами обратился ко всем россиянам Президент Владимир Путин.

Разумный человек скажет: нужно пойти и выразить свою гражданскую позицию, хотя бы потому, что мы уже не те, кто 12

декабря 1993 года, на смене эпох, утвердил всенародным голосованием проект новой Конституции Российской Федерации. Изменилась страна, изменились потребности и ожидания ее граждан. Текущие поправки в Основной закон затрагивают как геополитические интересы России, роль которой в современном мире возросла, вернув ему многообразность, так и наиболее понятное для простого человека – расширение социальных гарантий, защиты материнства и детства.

Все предлагаемые изменения и дополнения включают 12 направлений, которые обозначены темами: «Семейные ценности»; «Защита человека труда»; «Социальные гарантии»; «Доступная и качественная медицина каждому»; «Во власти только патриотов»; «Защита суверенитета и территориальной целостности»; «Стабильность и развитие»; «Сохранение природного богатства»; «Ответственное отношение к животным», «Поддержка волонтеров и НКО», «Сохранение культурного наследия», «Поддержка российской науки».

Очевидно, что поправки в Конституцию в самое ближайшее время положительно скажутся на жизни каждого гражданина России, ведь их можно условно объединить в три важных блока: патриотический, социальный и экологический. В первом закрепляется, что государственная служба – это прежде всего служение российскому народу. Кроме того, в патриотическом блоке сказано, что защита суверенитета и территориальной целостности государства – одна из главных функций российской власти. Так же перераспределяются полномочия между институтами государственной власти при сохранении гарантii устойчивости системы. Органы государственной власти и местное самоуправление смогут совместно и эффективно решать задачи в интересах граждан.

В блоке социальном семья определена в качестве главной ценности абсолютного большинства россиян. Дети – приоритет государственной политики страны. Человек труда – опора своей семьи и всей

страны. Государство гарантировует, что никакие экономические кризисы или другие потрясения не отразятся на объемах и регулярности оказания всех видов социальной помощи. Каждый россиянин должен получать качественную и доступную медицинскую помощь, где бы ни жил.

Экологический блок собрал множество актуальных поправок, обязывая Правительство принимать меры к сохранению уникального природного богатства России, снижению негативного воздействия на окружающую среду, сохранению уникального биологического разнообразия. В Конституции закрепляется необходимость ответственного отношения к животным, обозначается постулат – культурное наследие охраняется государством, определяется, что культурная самобытность народов находится под защитой. К человеческой и социальной экологии относятся поддержка волонтеров и НКО, усиление роли гражданского общества в реализации государственной политики, а также то, что государство будет регулировать информационные технологии и обеспечивать безопасность при их применении.

Все эти нормы являются фундаментальными для нашего общества. Многие из них введены в последние годы по инициативе В.В. Путина и уже действуют. Закрепление в Конституции послужит гарантией их сохранения в дальнейшие годы и десятилетия. Поэтому важно, чтобы все мы проявили гражданскую ответственность и обозначили свою позицию по тому, на какие ключевые правовые основы будет опираться наша страна в своем развитии.

БЕЗОПАСНАЯ ПРОЦЕДУРА

Особое внимание уделяется соблюдению санитарно-эпидемиологических требований. Все участники голосования, члены избирательных комиссий, иные лица (включая наблюдателей, представителей средств массовой информации), находящиеся на участках для голосования, будут обеспечены средствами индивидуальной защиты (масками, перчатками, санитайзерами). Все необходимо уже поступило в Тверскую область.

В профилактических целях на каждом участке для голосования организуют пункт температурного контроля, будет проводиться регулярная санитарная обработка помещений. Специальные ограничительные линии и указатели движения помогут обеспечить бесконтактное передвижение участников голосования и соблюдение санитарной дистанции.

С 25 по 30 июня, а также в день голосования – 1 июля для граждан, которые не могут выйти из дома по тем или иным обстоятельствам, доступно голосование на дому. Чтобы принять в нем участие, достаточно звонка или обращения в комиссию, сделанного 1 июля до 17:00. Свою просьбу о желании проголосовать на дому в избирательную комиссию также можно передать через волонтеров или родственников, соседей.

На дом доставят бюллетень для голосования, бланк заявления о голосовании вне помещения для голосования, защитную медицинскую маску, перчатки и антисептические средства, а также индивидуальную авторучку для заполнения заявления и бюллетеня. После того как выбор будет сделан, в переносной ящик гражданином помещается заполненный бюллетень для голосования и в специальный отсек – заявление о желании проголосовать на дому.

Электронного голосования в Тверской области не будет. Оно предусмотрено лишь для двух регионов: Москва и Нижегородская область. Жителей Верхневолжья приглашают приходить на участок лично либо сообщить членам избирательной комиссии о желании проголосовать на дому.

Подробно с изменениями Конституции Российской Федерации, а также с правилами голосования можно ознакомиться на сайте конституция2020.ru

ГРАЖДАНСКАЯ ПОЗИЦИЯ

Исторические поправки к Конституции РФ

Предыдущую Конституцию РФ приняли в 1993 году после распада СССР. Большое внимание в ней было уделено правам и свободе человека в выборе власти, Президента и Государственной Думы. Но не был закреплен статус государства – правопреемника Советского Союза.

За 27 лет мир изменился, и все чаще на политической арене происходят попытки исказить исторические факты.

Поправки к Конституции призваны не только закрепить юридическое право преемственности нашей страны от СССР, но и должны подчеркнуть непрерывность российского государства, независимо от событий, в ней происходивших. Наша история – это наша история. Она длится тысячелетия и включает в себя историю Руси, Российской империи и Советского Союза. Закрепленное конституционно, это правопреемство позволит избавить историю страны от искажения как извне, так и изнутри.

Отражение этих положений в Конституции даст возможность четко определить первостепенную значимость ценности исторической памяти для современной России, позволит поставить эту работу на правовую основу, укрепить почву для почитания доблести наших предков, продолжать воспитывать подрастающее поколение на патриотических и героических страницах истории.

«Российская Федерация чтит память защитников Отечества, обеспечивает защиту исторической правды. Умаление значения подвига народа при защите Отечества не допускается» (ст. 67, п. 3).

Хочется напомнить нашим гражданам, от которых зависит итог голосования за поправки к Конституции, об их праве в свободном и добровольном голосовании!

**О. ОРЛОВА,
депутат Думы Весьегонского
муниципального округа первого созыва**

С 25 июня по 1 июля 2020 года включительно в нашей стране проходит голосование по вопросу одобрения изменений в Конституцию Российской Федерации. Напомним, голосование проходит с 8 до 20 часов. Голосование на территориях, где нет избирательных участков, транспортное сообщение затруднено, на придомовых территориях уже началось с 25 июня и будет продолжаться до 30 июня. Также можно проголосовать заранее в помещении избирательного участка (30 июня с 8.00 до 20.00). Пожилые люди, маломобильные граждане, многодетные семьи и все, кто по каким-либо причинам не смогут посетить избирательный участок, могут проголосовать на дому. Желающие принять участие в общероссийском голосовании на дому могут сообщить об этом в участковую избирательную комиссию или территориальную избирательную комиссию по тел. 2-24-10 до 17.00 1 июля 2020 года.

Учитывая специфику эпидемиологической обстановки, на участках будут соблюдать все меры безопасности. Участники голосования будут обеспечены индивидуальными масками, перчатками, на входе в участок будет проверяться температура, также на входе и на выходе они смогут воспользоваться дезинфицирующим средством. У каждого будет одноразовая ручка, которую он сможет потом забрать с собой. Кроме того, каждые два часа на избирательных участках будет проходить санитарная обработка. Если вы будете голосовать на дому, члены участковой избирательной комиссии и наблюдатели в средствах индивидуальной защиты придут к квартире с переносным ящиком. Запечатанный набор для голосования повесят на ручку двери. Все принятые меры позволят гражданам голосовать легко и безопасно.

Часть наших граждан уже проголосовала и смогла убедиться, что эпидемиологическая обстановка безопасна. Кто не успел проголосовать, завтра может это сделать.

**А. ЛИСЕНКОВА,
председатель территориальной
избирательной комиссии**



НАША СТРАНА, НАША КОНСТИТУЦИЯ, НАШЕ РЕШЕНИЕ!

ГЛАВНЫЙ ПРИОРИТЕТ – ОБЕСПЕЧЕНИЕ ГОЛОСОВАНИЯ В УСЛОВИЯХ,
ГАРАНТИРУЮЩИХ СОХРАННОСТЬ ЗДОРОВЬЯ УЧАСТНИКОВ ГОЛОСОВАНИЯ

КАК ПРОГОЛОСОВАТЬ, ЕСЛИ ВЫ НАХОДИТЕСЬ НЕ ДОМА?

Если Вы проживаете или временно находитесь не по месту регистрации, то можете проголосовать на любом удобном для Вас участке для голосования.

Подайте заявление о желании проголосовать по месту нахождения:

в любом многофункциональном центре «Мои документы» с 5 июня до 14:00 21 июня

через портал «Госуслуги» (с 5 июня до 14:00 по МСК 21 июня)

Ваш участок для голосования



в любой территориальной комиссии с 5 июня до 14:00 21 июня

в любой участковой комиссии с 16 июня до 14:00 21 июня

сайт

МОЖНО ЛИ ПРОГОЛОСОВАТЬ ЗАРАНЕЕ?

Вы можете прийти на участок голосования, где Вы включены в список участников голосования, как в день голосования, так и заранее, с 25 по 30 июня. Это поможет минимизировать одновременное нахождение на участке большого количества людей.

КАК ПРОГОЛОСОВАТЬ НА ДОМУ?

Если Вам удобнее проголосовать на дому, Вы можете это сделать с 25 по 30 июня или в день голосования – 1 июля.

С 16 июня до 17:00 1 июля обратитесь в свою участковую комиссию или передайте Вашу просьбу через родственников или волонтеров. Обсудите удобное время для голосования. Обращение о голосовании из дома также можно подать в электронном виде через портал «Госуслуги» (с 5 июня до 14:00 по МСК 21 июня).

Уточнить, включены ли Вы в список участников голосования, и получить другую дополнительную информацию можно

по телефону Информационно-справочного центра ЦИК России 8 800 200 00 20

на сайте конституция2020.ru



(Продолжение. Начало в №№ 24)

Однажды утром мама с Татьяной отправились в ближайшую деревню за продуктами. Нам было строго-настрого наказано никуда не уходить с брандвахты. Но терпения сидеть и ждать возвращения мамы нам не хватило. Нина подала идею пойти искупаться. Погуляли по берегу, нашли старую затонувшую лодку, и Зоя, младшая сестра, зашла в лодку, где была теплая, нагретая солнцем вода. Мы с Ниной разделились и тоже стали купаться и плескаться водой. Любовались брызгами, смеялись, и вдруг услышали крик из лодки. Прибежали, а Зоя не может встать, лежит в лодке и захлебывается. Оказалось, что она поскользнулась и упала, причем, на гвоздь, которым она порезала ногу. Мы помогли ей встать и увезли в каюту, перевязали ногу. Когда пришла мать, мы ей все рассказали, и нам с Ниной тогда здорово досталось за самовольные действия. После этого случая отец стал брать меня на «грязную». Показал мне сложные, как тогда казалось, механизмы.

Совсем незаметно стало холода. Вода покрылась ледяной коркой, и работы прекратились. Нас поставили на якорь у какой-то деревни, а «грязную» ушла в г. Кимры. Мы поселились в деревне Соболево. Наша семья покинула брандвахту и разместилась в доме, где половину занимали хозяева. Сын хозяев был сапожником, он чинил обувь и слышил хорошим мастером, шил бурки и сапоги, модные полуботинки и другую обувь на кожаной подошве, а в подошву забивал не железные гвозди, а сам делал деревянные из березы. Я тогда еще подумал, как же деревянные гвозди могут держать подошву, да еще, прежде чем прибить подошву, он сначала клал бересту, отчего ботинки и другая

обувь скрипела при ходьбе.

Отец устроился работать на фабрику, где делали патоку. Сестра Татьяна пошла в пятый класс, а Нина - в третий. Я пошел первый раз в первый класс. Зоя еще была совсем маленькой. Жили мы бедно, едва сводили концы с концами: и мне, и сестрам все время хотелось есть. Но зиму мы пережили, в школе заканчивались занятия. Помню, как однажды заболела наша учительница, мы сидим, ждем. Открывается дверь, входит директор школы, а с ним моя сестра Татьяна. Директор объявляет, что сегодня урок математики с нами проведет ученица 5 класса, которая заменит нашу учительницу, пока она болеет. И надо же, моя сестра провела занятие не хуже учительницы. Все поднимали руки, старались первыми решить задачи на сложение и вычитание. А дома Татьяна похвалила меня, сказала маме, что я сообразительный и хорошо решал задачи.

Закончились занятия в школе, наступила летняя пора. Мы перешли в следующие классы. Пришло приглашение отцу вернуться на работу. Собрав свой скучный скарб, мы вернулись на брандвахту, там уже разместились каждый в своей каюте рабочие «грязных», разгрузились, разложили свои вещи и начали ждать своей земснаряд. Было дано задание - к следующей зиме очистить русло реки Волги до г. Кимры. И работа началась. Снова меняем стоянки, снова «грязную» разносит по всей округе шум, лязганье, скрип и скрежет... У нас уже, как у заправских моряков, появился опыт, и больше не случалось никаких происшествий. Целое лето наша «грязная» чистила дно р. Волги от засохших песка в русле...

Вторую зиму странствий по р. Волге встретили уже в большом красивом и

уютном древнем городе Кимры, где было много величественных церквей. Мы поселились в маленьком деревянном домике на улице Розы Люксембург. Отец по своей специальности пошел работать в пекарню, а мы - в школу, я в начальную, старшие сестры - среднюю. Сразу же с первых дней приобрели друзей и подруг.

В Кимрах мы встретили весну и лето. Кончился учебный период. Моего отца предупредили, что работа на землечерпалке окончена. На семейном совете решали, что будем делать? Или жить в Кимрах, или возвращаться в свой город Весьегонск, где наши корни, где все родные. И решение было принято: едем в Весьегонск.

Возвратившись в свой родной город, мы поселились у бабушки, ведь мой отец был ее родным сыном, а еще два сына Василий и Александр жили в больших частных домах, жили неплохо, оба устроенные. Правда, у обоих было много детей, у Василия - пятеро, у Александра - четверо, не считая родителей. У бабушки был небольшой домик на две квартиры. Она нас, можно сказать, приютила. Каждый день по дороге-каменке громыхали телеги, шум, конечно, не сравнив с тем, что было на «грязной», но все же.

Отец сразу пошел работать в пекарню, а мама - в районо поваром. Пекарня находилась на набережной, вдоль Мологи росла березовая роща, берег был огражден чугунной решеткой. Вдоль чугунной ограды шла тропинка, которая в летнее время, особенно по вечерам, становилась местом массовых гуляний горожан. На набережной стояла красивая церковь, и меня, еще совсем маленького, бабушка приводила туда.

В сентябре я пошел в школу-каланчу

в третий класс. Со мной пошел учиться и Коля Виноградов. У него была очень добрая бабушка Катя. Она работала контролером в кинотеатре и часто брала нас с Колей в кино, приносила два стула, и мы смотрели кино. Однажды на сеанс не пришел помощник киномеханика, который должен был крутить генератор, от которого шел ток на киноустановку. Зрители волнуются, кричат: «Давай кино!» Выручила всех Колина бабушка. Она подошла к нам и говорит: «Ну, ребята, выручайте!» Привела нас к ручной электростанции, показала, как крутить, и мы с успехом справились с обязанностями. За это она привела нас домой, усадила за стол и наполнила чаем с вареньем, а это тогда был деликатес... Все свободное время мы с Колей проводили вместе. Посещали немое кино, крутили ручку электромотора, играли во всевозможные игры у него дома.

У моей бабушки был небольшой огород, там росли яблони, смородина, крыжовник, малина и картошка. Через дорогу был городской сад, где росли дубовые деревья, всегда на земле валялось много желудей и летало множество майских жуков. Городской сад привлекал горожан музыкой, там вечерами играл духовой оркестр, который было слышно по всей округе. Мы перелезали через сетку забора, так как вечером детей в сад не пускали, пробирались к танцплощадке и смотрели на танцующих молодых людей.

В сентябре мы также пошли учиться. Чтобы не стесняться бабушку Марию Петровну и ее сына Макария с женой Надеждой, мы всей семьей переехали на Болотину. Нам выделили целый дом.

А. ТЯТЬКИН
(Продолжение следует)

«ДНИ ВОЙНЫ» Бориса Купцова

(Продолжение.
Начало в №№ 12, 13-16, 20, 21, 24)

Путь немцам к нефти Грозного преградили воины-закавказцы, которыми командовал генерал И.В. Тюленев. До конца августа шли сильные бои под Моздоком. Немалой ценой и усилиями удалось немцев остановить на Тереке. Противник в предгорьях Северного Кавказа потерял около тысячи своих танков. Наступательный порыв немецких войск заметно упал.

А мы (7-й ОУТАП) продолжали «жариться» на каспийском берегу. Во временно устроенной столовой питались раз или два в сутки. Жители в поселке мы почти не видели. Темными вечерами стари промышляли «подножный корм» на бахчах и виноградниках, которые охранялись дедами с берданками.

В своем повествовании Борис Федорович Купцов не раз описывал встречи с земляками. И на этот раз, уже в Сандарах, он совсем неожиданно встретил земляка.

- К штабу полка, откуда я только что вышел, выбирая дорогу посушке, пробирался коренатый капитан в шикарном реглане. Я посмотрел на него... Он первым меня узнал и окликнул по фамилии... Это был наш сосед по Соколовогорской улице Лёня Дегтярев.

Ему, инженеру 3-го ранга, жилось в Сандарах не ахти как, ждал вызова в Москву.

Месяца через полтора он уехал в столицу, а оттуда через Дальний Восток отправился в США, где и занимался до конца войны приемкой американской авиатехники, поступившей по ленд-лизу.

В первых числах февраля 1943 года мы узнали, что остатки 6-й армии генерал-фельдмаршала Паулюса сдались в плен. Так закончилась величайшая битва на Волге.

В самом начале мая капитан Остапенко (под его руководством мы всю зиму занимались заготовкой леса) сообщил нам радостную весть: наконец-то и мы потребовались, вызов пришел из Москвы! На другой день Володя Соколов получил пакет с нашими документами, и мы отправились на станцию.

Как раз в день нашего отъезда из Сандар на станции остановился эшелон с пленными немцами. Двери товарных вагонов были открыты, лица у фрицев были веселые. Завидев нас, они кричали: «Сталинград... Гитлер капут!».

Их понять можно: они вышли живыми из сталинградского ада. А нам было приятно сознавать себя победителями.

Здравствуй, Россия!

Сегодня 18 мая 1943 года мы вновь находимся в Куйбышеве. А год назад именно 18 мая 1942г. мы садились в Куйбышеве на пароход и отправлялись в далекую Керчь. Таким образом замкнулся наш годовой маршрут скитаний по стране...

Мы прибыли в Егорьевск. Старинный городок встретил нас зеленью садов, тишиной и малолюдством. А в первых числах июня выехали из Егорьевска в Люберцы.

На просторном аэродроме в Люберцах гудели самолеты. После недолгого ожидания погрузились в самолет «Дуглас». Летели на юг (район Курска), где располагалась 16-я воздушная армия генерала Руденко.

Часа через полтора приземлились на одном из аэродромов под Ельцом. Так мы оказались на Центральном фронте. Он был создан на базе Донского фронта (командующий К.К. Рокоссовский), войска которого перебазировались из Стalingрада под Курск.

Наш взвод попал в 3-й бомбардировочный корпус, оснащенный самолетами Пе-2. Истребительные полки имели Ла-5, Як-9 и американские «кофры». Меня с фототехником лейтенантом Павлом Шакуровым отправили в 96-й гвардейский авиаотдел подполковника Якобсона. Здесь, в 96-ом авиаотделу оказалось свое фотоотделение, единственное на всю 301-ю авиадивизию...

Продолжалась усиленная фоторазведка. Фотографировали дороги, лесные массивы, населенные пункты, жд. станции. Следили за изменениями, за появлением новых войск противника. Немцы делали то же самое, но с помощью лучшей длиннофокусной аппаратуры. Но и мы не лыком шли. Скрыть все оплошности в маскировке от зоркого глаза фотоаппарата и дешифровщика с лупой, тщательно изучавшего фотоснимки, было невозможно...

Числа 28 июня в 96-м гвардейском авиаотделу проводилась торжественная церемония вручения участникам Сталинградской битвы медали «За оборону Сталинграда». Ради такого случая фотоотделение решило сфотографироваться на память с полковым начальством. Ребята пригласили и меня.

Курская битва

Наступило 5 июля... и началось! Позднее механики из истребительных полков, которые находились ближе к передовой, рассказывали о страшном грохоте, доносившемся ночью 5 июля от линии фронта. Земля не просто вздрогивала, а колыхалась, словно при землетрясении. Это был наш упреждающий контрудар, который проводила артиллерия, «катюши» и авиация. Немцы не ожидали удара такой силы и пошли в наступление с задержкой на два с половиной часа... Так началась Курская битва.

С утра 5 июля наш аэродром ожила. Весь полк ушел на боевое задание. Началась сеча злая и кровавая. Позже генерал Руденко писал: «600 наших бомбардировщиков на узком участке фронта целый час терзали немецкие дивизии, изготовленные к наступлению. Наша пехота, наблюдавшая за работой Пе-2, ликовала. Затем немцев уложила дивизия штурмовиков. Наша авиация стала господствовать в воздухе, её массированные удары ослабили наступление немцев».

Вскоре я подписал обходную у Якобсона и отправился в штаб 301-й авиадивизии. Добрался до села Секачевка, где находился 54-й авиаотдел. Издали увидел наших ребят. Они в одних рубашках корпели над планшетами. Сразу все обрадовались подмоге. Берусь за работу. Мы втроем до самого вечера работали над планшетами бомбовых ударов 54-го авиаотдела за 7 июня. Вечером перешли в хату, где были готовы фотоснимки бомбёжки полком целей за 8 июня. Полк успел сдвинуть за день четыре боевых вылета. Это означало, что предстоит утомительная работа до самого утра.

В один из дней отнятую во время боевого вылета фотопленку нам принес фототехник Павел Шакуров. Я обрадовался, что он попал в этот же авиаотдел. Когда у нас было свободное время, то мы бегали к нему на аэродром, чтобы поскорее забрать отнятую фотопленку. Ночная работа изматывала. Мы быстро организовали себе бригаду шустрых помощников из местных ребятишек. Они с интересом занимались сушкой широких лент фотофильмов в тени деревьев. Во все глаза смотрели на операцию ускоренной сушки фотоснимков.

Военные историки потом напишут, что

в сражениях на Курской дуге пали смертью храбрых около 250 тысяч наших солдат и офицеров.

...На нашем Центральном фронте два дня было относительное затишье, а 15-го июля фронт начал наступление. За два дня боев наши войска оттеснили немцев, заняв старые позиции...

Мы опять работали дни и ночи до изнеможения.

Как-то после боевых вылетов Василий Рудяк появился у нас в отделении с молодыми летчиками-штурманами. Они с интересом рассматривали фотоснимки, на которых была зафиксирована их боевая работа. Шумели, вспоминали как умело ушли от зенитного огня и накрыли цель.

Однажды мы с Дорофеевым отправились на аэродром, чтобы заполучить отснятую пленку с боевого вылета. Шли себе, разговаривали. И только в последний миг увидели, как прямо на нас над самыми колосьями с выпущенными шашами на посадку шла «пешка». Успели упасть на тропинку. От такой неожиданности мы с Сашкой испугались. Но зато воюю убедились, что могли испытывать немцы, когда по их головам летали на бреющем полете наши штурмовики. Ощущение более чем острое!

5 августа войска соседнего Брянского фронта освободили г. Орёл, в боях за город погиб наш весёлый парень Веча (Веня) Карамышев, мой соученик. Его танк был подбит, весь экипаж сгорел вместе с машиной.

Бавгуста войсками нашего Центрального фронта был освобожден г. Кромы, началась операция под Севском. Экипажи разведчиков летали к узловой станции Хутор-Михайловский, где они заметили большое скопление эшелонов противника.

Василий Рудяк нервничал, подгонял нас, скоро ли проявим пленку. Я тут же на сырой пленке насчитал до десятка ж/д составов. Рудяк помчался в штаб полка. Минут через 20 девятка Пе-2 отправилась на боевое задание. Отбомбились успешно: узловая станция была надолго выведена из строя.

К концу августа 54-й авиаотдел прекратил боевые вылеты. Наступил отдых. Полк готовился к перебазированию на новое место.

(Продолжение следует)

«Весьегонская жизнь»

